



魏新宇 摄

创客城市，何以上虞

我有“创”意，为你“种草”

“平均每天卖出200杯咖啡，最高一天营收超万元。”这个位于绍兴市上虞区百官街道“半山1994”的网红咖啡馆——半山集盒，去年还是一所老党校旧址，现在已经成为新晋网红地标。这场华丽转身的背后，跃动着创客空间集聚区能级的跃升。

健全创客空间体系，为他们搭建空间载体，是上虞区一直在努力的事。

黎骊珠，是从上海过来入驻上虞区“零创湾·鸿雁”的创客。“我们做进出口业务，有艺术品还有文创作品。去年调研了下，感觉零创湾很适合我们发展。”黎骊珠说，会从上海过来，主要是上虞这边空间建设得很好，以及政策上对创客的扶持力度很大。

“零创湾·鸿雁”是什么？

上虞区“零创湾·鸿雁”于去年11月启用，位于绍兴市首个省级未来社区——曹娥街道鸿雁未来社区。围绕场地租金“零费用”、注册登记“零跑腿”、水电成本“零支出”、培训交流“零距离”的“四个零”标准，为创客们打造“零元创业”新样板，实现青年来上虞创业的“最低成本”。

“零创湾·鸿雁”负责人孟胜潮介绍，空间目前有40

家企业签约入驻，吸引创客200余人。“有了空间载体，创客才会集聚。”孟胜潮说道。

栽得梧桐树方能引凤来。如今，有了“梧桐树”，如何引凤来？上虞尝到了“朋友圈”的“甜头”。

杭州电子科技大学上虞产教融合创新园，这个校地共建的“创新磁极”，自2018年扎根以来，成功汇聚了18个专家团队、超300名科研精英、先后创办了20余家科创企业。该平台不仅促成杭电智慧与本地龙头企业的深度“联姻”，更将合作触角延伸至华为等业界巨头。其孵化的省级众创空间已孕育27家企业，累计产值超13亿元。

筑巢引凤，创新种子加速萌发。

在小越街道新时代科创园创客集聚区，科创赋能之手正精准对接创新需求。这里不仅成功促成母婴品牌龙头“十月结晶”与“华东医药”的精诚合作，助力新材料企业“佳华精化”与北京化工大学建立紧密的产学研联系，亿元级合作项目接连落地；更储备了涵盖氢能、AR光学、智能焊接等前沿方向的14个重磅新兴产业项目，总投资额逾30亿元。一个个蕴藏无限潜力的创新种子，在这里破土而出、蓬勃生长。

此外，上虞区深化“1+5+N”创客招引机制，增强“内孵外引”双重动能。全区35个重点创客由区负责人直接联系对接，以点带面推动创客服务提升。

我有“新”意，让你“扎根”

只有扎根生长，才能枝繁叶茂。

几年前，成炀来到自己外婆家所在的上虞区章镇镇张村村樱花谷，被这里郁郁葱葱的百亩茶园和心型池塘所吸引，做出了回乡创业的决定。如今，他精心投入打造的民宿、餐厅等项目都成了周边游客乃至长三角游客的打卡点。

上虞区委组织部相关负责人说，能让成炀这样的创客留下来的不只是乡愁，更是因为他的“根”在上虞扎深了。今年，成炀又在上浦镇玩起了“江边里”。

绍兴上虞，是创业的热土。

为何说它“热”？一座人口不到百万的小城，却有着21家上市公司。从医药化工到机械装备，从新材料到人工智能，上虞的产业覆盖广泛，创业的“热”由来已久。

为何说它“热”？仅今年上半年，上虞区新增创客6100余名、新引育创客项目超400个，虞创联盟会员增至1020人。

数字是最好的注脚。创客们纷沓而来，让这座小城“创”意十足。那么，创客城市，何以上虞？

凭的是“全力以赴”。近年来，上虞区建设百万创客空间，推出一揽子的政策扶持，在创业内容上不断创新破圈，让“创客城市”的IP越来越响。

■ 朱银燕 徐震厚 吴虞 任煌华

二期青年共创计划，在风景秀丽的石井水库边上玩起了旅游度假综合体，他带着乡亲们一起干，做成了共富标杆。

同样，青年创客史喜阳从梁湖的“哈哈计划”起步，成功后将经验与模式带到长塘，正在打造“拨清波”生态农旅项目，实现了乡土情怀与创新实践的跨区域延伸和价值的放大。

为何年轻的创客选择留在上虞？

留下来，光讲感情不够，要建生态，让创客的根深深扎进本地的产业链里，长成大树。

政策给力，服务用心，生态优质，三者缺一不可。上虞区制定出台“创业无忧十条”实施细则，设立总规模达3亿元的专项基金，最大程度降低创业成本。此外，上虞首创“创客积分”制，根据创业时长、贡献度等指标赋分，在生活、金融、服务、住房、发展一件事上向创客倾斜，实现政策支持从“普惠式”向“精准化”升级，受益创客超160人。

“我们搭起‘虞创link’掌上服务站，已实现50余项创业服务‘掌上办’。我

新增创客主体1.5万余户，新增就业大学生3.1万人。

创客城市建设，各个镇街也都在努力。

日前，由上虞区道墟街道8名创客发起，成立了总额1000万元的“创投江南”专项基金，同时古越织绣复兴计划项目等两个文旅项目落户“江南威尼斯”——上虞道墟街道新屯南村。

上虞区小越街道新宅村正式启动“兴越乡村青年梦想奇遇集”项目，同步推出含“青”量增值计划，创新“乡签证”机制，构建“见习村民—新乡人—乡村合伙人”三级晋升体系，形成“引进一人、激活一业、带动一村”的乘数效应。

上虞区永和镇以建设“联甬核心区”为契机，创新实施创客共享空间计划，结合创客创业需要，谋划推出精亮、宇梁和青春三大创客空间以及麻岙湖、永和大集两大文旅创客区块，上半年共引进创客130余人、创客项目17个。

上虞区虞南山区乡镇创新“抱团发展”模式，通过联合举办产业对接会、推



“零创湾·鸿雁”创客空间

们还织密‘1+20+N’15分钟金融网，创新‘虞创贷’产品，为创客提供资金支持，上半年已发放超5000万元。”上虞区人力社保局相关负责人说道。

上虞区也是全国县(市、区)层面唯一一个引进“得到”学习中心的区，借助“得到”优质培训资源，上虞建立了“虞创学院”学习体系，不断优化完善课程体系，加强与在虞高校、区委党校等单位资源共享，打通“政产学研研转用”一体化育人“堵点”，努力培养一批勇于善于投身创新创业实践的高素质创客人才。

短短一年零几个月的时间，上虞区

介特色农产品，推动片区共富。丁宅共富片区着力打造“仙果+创客”生态，构建“2+N”创客孵化矩阵，成功吸引4家企业、10个团队、42名创客扎根，招引

2000万元以上项目4个，成功入选全省乡村片区组团发展产业融合联动模式实践案例。同时，依托“仙果+”订单农业联袂龙头企业助农增收，整合卡丁车基地等创客项目成立旅游联盟，年引流量90万人次，让创客“人才链”强劲驱动“产业链”蓬勃发展。

我有“诚”意，助你“翱翔”

“创新”二字，是烙在上虞的印记。

这两个字也深深刻入了创客们的心里。创客郭彬彬跟随丈夫来到上虞区上浦镇夏家埠村帐号山脚，种下40亩玫瑰，着手打造花墨堂。如今，她的玫瑰园携手天津大学绍兴研究院，研发玫瑰护肤品、健康食品，让科技为产业赋能。

为了创新，上虞举办了一系列活动：“上虞区党政代表团走进天大”、“上虞区政企代表团走进杭电”、“科创客读书会”、“科创项目路演”、“青年人才入乡赏花跑”、“千名博士和青年人才马拉松”、“虞创下午茶”、虞创联盟分会成立等。活动的背后是喜人的成

绩：精准链接优质人才，吸引500余名硕士及以上高层次人才，推动75项科



杭州湾具身智能创新中心 刘盼 摄

研项目产业化，累计吸引超1500人加入创客队伍，其中208人被纳入典型人才库，5人入选省级青年科技人才。值得一提的是，复旦曹娥江创新中心自主申报的“名士之乡”人才团队项目——启耀生物绍兴实验室已正式启动，不仅提升了上虞科创软实力，更为广大创客提供了优质的研发环境与发展平台。

唯有创新，才能源头活水来。

半年前，首个国产3A游戏《黑神话：悟空》生长于西湖畔。在上虞，同样有着让文化出海的数创客——绍兴未蓝文化传媒有限公司创始人蒋珂璘。这个起家于上虞e游小镇的动画公司，6年来，一边碰壁一边摸索，从“敲不开门”到逐步被海外市场认可。截至目前，该公司已让百余部动画成功“走出去”，其打造的原创动画荣获国家文化出口重点项目。而同样扎根于上虞e游小镇的数字文创锐——弋戈美趣，则以“技术利刃”劈开国际赛道，成为游戏美术领域的隐形冠军，成立仅三年就搭建了全产业链服务体系，合作对象包括腾讯网易等国内巨头和多家国际公司，参与研发《流放之路》《天涯明月刀》等爆款游戏，成为绍兴市唯一入选“2025浙江省种子独角兽企业TOP100榜单”的游戏科技企业。

浙江省科技信息研究院相关专家认为，“上虞创客带来的活力与创造力，可以成为城市经济社会发展特别是新质生产力发展的不竭动力”。

创客留下来，还要用起来、活起来。

科创客吴宇平创办的地坤键能源科技有限公司攻克了半固态电池隔膜技术，实现与国内多家头部企业的订单签约，带动产业链上下游近20家企业协同发展。

吴宇平说，能让一个产业留下来的肯定“是人”，上虞区的引才、留才工作确实做得很好，这也让他们这些“新上虞人”可以大胆放心地留下来，创造自己的价值。

创新，上虞一直不遗余力。上虞区全面深化与大院名校紧密型嵌入式战略合作，共建浙江大学——上虞半导体材料联合创新中心、复旦大学曹娥江创新中心等重大科创平台，与天津大学绍兴研究院开启第二轮合作，建成投用杭州湾具身智能创新中心，设立精准医疗和新材料概念验证中心，扩容提质国家级大平台和4个新质产业园，中国科学院新材料中试基地争创首批国家制造业中试示范平台。

上虞区相关负责人表示，创客和城市最好的关系，是“彼此滋养”。上虞为他们提供阳光雨露、沃土生态，他们用活力、创意和成长反哺这座城市，带来年轻人、新消费、新治理、新科技。

创客城市建设的“上虞味”正越来越浓。



“零创湾·鸿雁”启用仪式暨“创客助共富”活动



小越街道新时代科创园



举办千名博士和青年人才马拉松



章镇张村心池民宿咖啡屋